

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# За физкультуру! КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома  
и ректората Государственного ордена Ленина  
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 1 (564)

Пятница, 3 января 1969 г.

Цена 1 коп. Год издания пятнадцатый



Д. Косицын (1942 г.)

## СПОРТ В Каунасе, на матче дружбы

В ПЕРВЫЕ матчевая встреча пловцов двух вузов—нашего и Литовского института физической культуры — состоялась в 1966 году в Каунасе, в канун Нового года. В 1967 году каунасские спортсмены побывали у нас с ответным визитом. А 18—19 декабря наш матч состоялся вновь, он был проведен в бассейне Каунасского института.

По предложению спортсменов Литвы в программу соревнований включили подводное плавание.

Небольшое преимущество, завоеванное в первый день, хозяева сохранили до конца матча.

Л. КУЗЬМИН,  
наши студкор

## Успех Н. Лашинской

В зале Спортивного клуба армии состоялась традиционная товарищеская встреча по художественной гимнастике между командами Киева, Литвы, Эстонии и молодежной сборной Ленинграда...

Большой успех выпал на долю нашей студентки Наташи Лашинской. Она стала победительницей во всех упражнениях. В командном первенстве отличились наши землячки.

Л. ТИХОНОВ

## К 25-летию со дня снятия блокады Ленинграда

### В память об отважном партизане

В ПРОШЛОЕ воскресенье на нашем стадионе состоялись традиционные соревнования, которыми обычно открывается сезон конькобежцев Ленинграда, — разыгрыш приза имени Д. Ф. Косицына.

Дмитрий Федорович Косицын руководил доцентурой кафедры велосипедного и конькобежного спорта. Во время Великой Отечественной войны он возглавил один из партизанских отрядов, сформированных из лесгафтовцев. Д. Ф. Косицын погиб в 1942 году, выполняя боевое задание командования.

В отличие от прошлых лет, разыгрывалось только личное первенство. Дистанции — 500, 1000 и 1500 м. В состязаниях приняли участие спортсмены Ленинграда, а также гости из Алма-Аты — мастера спорта, кан-

дидаты в мастера и перворазрядники.

Погода и лед благоприятствовали соревнующимся.

Хорошие результаты показаны в беге на 1500 м, где победителем стал мастер спорта динамовец Н. Михалин (его время — 2 : 17,7 сек.) и на дистанции 1000 м — К. Серегина из г. Алма-Аты (1 : 40,3).

По сумме двух дистанций у женщин победителем оказалась В. Матвеенко («Трудовые резервы»), на 2-м месте — К. Серегина, на 3-м — Н. Шуракова («Буревестник»). У мужчин победителем стал Н. Михалин.

По группе юниорок победила Р. Мякишева («Буревестник»), на 2-м месте — Л. Музалева (СКИФ).

У юниоров победил В. Чемин («Динамо»).

Жаль, что конькобежцы нашего института в этих соревнованиях выступали ниже своих возможностей. Одной из причин этого является значительная задержка в подготовке беговой дорожки.

Д. ПОЛЯКОВ,  
доцент

## Победная лыжня юных

22 декабря ушедшего года в Парголове состоялись соревнования по лыжным гонкам среди девушек и юношей старшего возраста нашего города на призы ДСО «Трудовые резервы».

В программе соревнований эстафеты 4×3 км для девушек и 4×5 км для юношей. Успешно выступила команда нашего института, составленная в основном из студентов 5-й группы I курса спортивного факультета. В эстафете 4×5 км 1-е и 2-е места заняли соответственно I и II команды юношей нашего института. За I команду выступали А. Федченко, Я. Шуткин, С. Алексеев, Г. Баженов, за II команду — А. Бакке, Р.

Левшин, А. Иванов, Е. Шишаков (все — 5-я группа курса спортивного факультета).

В эстафете 4×3 км команда девушек в составе Л. Дроздецкой (III курс школы тренеров), Н. Петровской, Е. Билецкой, Н. Перцевой, (все — 5-я группа I курса спортивного факультета) заняла 2-е место. 1-е место заняли девушки Выборгской ДСШ.

В результате переходящий кубок в юношеской эстафете и кубок за общекомандное место завоевали наши студенты.

29 декабря наши лыжники стартовали вновь. На этот раз в Кавголове, в гонках сильнейших

девушек и юношей Ленинграда на дистанциях 3 и 5 км.

Уверенно выступили юноши института на дистанции 5 км; в «десятке» лучших они заняли 7 мест. 1-е место с результатом 18 : 48 занял Я. Шуткин, 2-е (18 : 53) — С. Алексеев, 3-е (19 : 22) — А. Иванов, 4-е — Е. Мишаков, 5-е — Б. Горбачев, 7-е — Е. Малюхин, 10-е — С. Агапов.

Среди девушек на дистанции 3 км в «десятке» лучших были Л. Носова (12 : 46) — 3-е место, С. Нестерова — 4-е место, 5-е — Л. Дроздецкая, Е. Билецкая — 7-е, Н. Петровская — 8-е.

В. ЕВСТРАТОВ,  
старший преподаватель

## ДРУЖИНЕ — БОЕВИТОСТЬ!

ПОЗДИ три месяца учебного года. Как работала за этот период народная дружина нашего института?

Прежде всего необходимо остановиться на ряде недостатков. Несение нами патрульной службы на территории института далеко не идеально. Большинство бригад совершило лишь эпизодические обходы. Большую часть времени, предназначенного для патрулирования, кое-кто проводил в комнате дружины. Об этом свидетельствуют указания членов штаба дружины, контролирующими ход дежурства, а также записи ответственных дежурных, оставленные в вахтенном журнале.

Отсутствием постоянного контроля за порядком в дружице в первую очередь можно объяснить случаи хулиганских поступков на территории института. Было

разбито большое количество стекол в окнах библиотеки, пострадали стекла зала № 5 и учебных аудиторий кафедры анатомии. В результате недосмотра дежурных бригад была сломана металлическая решетка, ограничивающая территорию со стороны автодорожного техникума.

Скопление посторонних лиц на хоккейных полях создает большие трудности в подготовке льда к учебно-тренировочным занятиям и в проведении занятий. С января числа студентов, совершенствующих свое мастерство на ледяных полях стадиона, значи-

тельно увеличится. Начинаются занятия заочников, подготовлено расписание повышения спортивного мастерства для студентов дневных факультетов. Задача дружины — обеспечить нормальные условия для тренировочных занятий.

На дежурство студенты IV курса педфака А. Клюкин и В. Коваль,

Навстречу 100-летию  
со дня рождения В. И. Ленина

Год тому назад коллектив кафедры теории и истории физической культуры принял социалистические обязательства, посвященные 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Основная их направленность — обеспечить высокое качество подготовки выпускемых специалистов и оказание помощи практическим работникам.

Достижением коллектива является подготовка к изданию учебника по теории физического воспитания для средних учебных заведений, который получил положительные отзывы и сдан в печать.

Кроме того, преподавателями кафедры Г. Д. Харабуйой, Т. М. Каневец, К. А. Цатурой, Р. Я. Хентовым и Н. И. Пономаревым в помощь студентам-заочникам подготовлено и издано 7 методических пособий (из 8 запланированных) по истории и организации физической культуры, основам спортивной тренировки, организации и методике педагогической практики.

Значительную работу проводят наши коллеги по организации лекций в различных организациях Ленинграда и других городов. В течение 1968 года было проведено свыше 70 лекций, циклов бесед в университетах культуры. Это обязательство сотрудники кафедры перевыполнили.

На кафедре систематически проводятся консультации в помощь докторантам и соискателям. В текущем учебном году ученики кафедры дали отзывы об одиннадцати докторатах (одна из них докторская).

На базе методического кабинета кафедры периодически проводятся мероприятия по повышению квалификации учителей города и области. Большая заслуга в этом преподавателей К. Х. Грантыны,

Обязательства претворяем  
в дела

Г. Ф. Шитиковой и И. М. Миссеева.

Продолжая традиции прошлых лет, коллектив кафедры включил в социалистические обязательства пункт об обеспечении методического руководства семинаров учителей Октябрьского района по специальному плану. Занятия проводят два раза в месяц. В учебном году уже проведено семь методических занятий с общим охватом свыше 200 человек. К проведению занятий привлечены лучшие силы института и города.

Кафедрой проводится большая воспитательная работа. Кроме повседневной деятельности в этом направлении в процессе учебных занятий, преподаватели кафедры взяли на себя конкретное обязательство — организовать воспитательную работу в общежитии «Сокол». Здесь регулярно проводятся лекции, беседы, встречи и др. мероприятия.

Успешно проходят на кафедре занятия теоретического семинара по изучению трудов В. И. Ленина.

На кафедре также регулярно проводится обзор специальной периодической печати нашей страны и стран социализма.

Заметно оживилась работа студенческого научного кружка. Привлечено в 1968 году 14 новых студентов, из которых 9 в этом году уже выступали с сообщениями на конференции СНО.

В ходе соревнования учебные курсы истории и организации физической культуры пополнены учебными и наглядными пособиями.

Интенсивно пополняется фонд музея истории института, руководство по созданию которого, как известно, возложено на нашу кафедру. Завершена разработка методики к основным разделам музея.

Т. ШАНИНА, профорг кафедры теории и истории физической культуры

II курса спортивного факультета С. Морозовский, 18 декабря не вышладежурить целая бригада (В. Голубков, В. Красильников и Ткаченко — II курс спортивного факультета).

Таким студентам следует напомнить, что участие в охране порядка на территории института, в общежитиях является их прямым долгом.

Радуют результаты работы коллектива дружины по обеспечению порядка во Дворце работников просвещения. С начала учебного года здесь не было случаев неявки или опоздания студентов на дежурство. Много полезных дел за бригадой Я. Цисина (III курс педфака).

Подводя итоги за прошедшие месяцы учебного года, следует признать, что ДНД не справилась со своей задачей.

Преподавателям и студентам необходимо в часы дежурства постоянно контролировать охраняемые объекты. Отсутствие на территории института дежурных штабом дружины будет рассматриваться как нарушение инструкции.

А. КОЗЛОВ,  
нач. штаба ДНД, преподаватель кафедры плавания

«Первая задача при чтении — это уяснить себе и усвоить прочитанный материал.

Вторая задача — продумать прочитанное.

Третья — сделать из прочитанного необходимые для памяти выписки.

И, наконец, четвертая задача — это дать себе отчет, чему новому научила прочитанная книга: сообщила ли какие-нибудь новые знания; научила ли каким-нибудь новым приемам наблюдения, работы, занятий; возбудила ли какие-нибудь новые мысли; пробудила ли какие-нибудь особые настроения и желания».

Так сформулировала основные правила чтения Надежда Константиновна Крупская, всегда подчеркивавшая важность чтения как одного из условий овладения богатствами человеческой культуры, необходимыми для активного участия в строительстве новой жизни.

Эти правила учат умению пользоваться книгой и с ее помощью формировать свое марксистское мировоззрение.

Радует, что большинство наших студентов серьезно относят-

# Добрый друг книга

ся к книге.

Овладение культурой чтения приходит не сразу, навыки эти рождаются в процессе самостоятельной работы над политической, научной, художественной книгой: сообщила ли какие-нибудь новые знания; научила ли каким-нибудь новым приемам наблюдения, работы, занятий; возбудила ли какие-нибудь новые мысли; пробудила ли какие-нибудь особые настроения и желания».

Приятно работать с читателем, который многим интересуется, многое хочет знать. Я помню, пришел к нам на первый курс в 1965 году скромный провинциальный паренек Володя Жуйков. Его поразил огромный книжный фонд, который показалась ему, наверное, дремучим лесом. Но жажда знаний сумела прорубить широкую просеку в этом «лесу». Володя читает не только книги по специальности. Он не просто читает — он получает от книги наслаждение, он умеет читать, он научился читать. И таких примеров у нас очень и очень много. Мне думается, мно-

гие будут вспоминать с благодарностью студенческие годы, время, когда они приобрели навыки самостоятельной работы с книгой.

Очень важно уметь найти нужную книгу, т. е. умело пользоваться библиотекой, каталогами, картотеками, справочниками. Н. К. Крупская в своем последнем труде «Как самостоятельно работать над книгой» пишет: «Надо приучать себя заниматься в библиотеке или клубе. В библиотеке ничто не отвлекает от занятий. Кроме того, в библиотеке имеются под руками энциклопедические словари, справочники, атласы, учебники, которыми приходится пользоваться при серьезном чтении».

В нашем институте читальный

зал библиотеки находится в прекрасном помещении и имеет 20-тысячный книжный фонд с большим справочно-библиографическим аппаратом.

Но этим богатством нужно дорожить — нужно беречь книги. Горько говорить о том, как варварски относятся к книгам некоторые читатели. Многие книги и журналы о спорте — с вырванными или вырезанными страницами.

Книгу, в целях ее сохранности, категорически запрещается выносить из читального зала. Вы знаете, как свято соблюдал это правило В. И. Ленин. Вот его записка в библиотеку Румянцевского музея (ныне Государственная библиотека СССР им. В. И.

Ленина): «Если, по правилам, справочные издания не выдаются на дом, то нельзя ли получить на вечер, на ночь, когда библиотека закрыта. Верну и утру».

К сожалению, некоторые читатели не желают считаться с этим самым основным правилом и без разрешения библиотекаря уносят книги, которые в большинстве случаев и теряют. Вот уже второй год должен нам книгу студент педагогического факультета А. Роцин. Обещания возместить утерянную книгу остаются только обещаниями. Примерно так же ведут себя и студенты спортивного факультета Ю. Федотов, С. Лобановский, А. Снегов, В. Леушкин.

Равнодушное, потребительское отношение к книгам приводит к их гибели.

**З. КАЗАРЦЕВА,**  
старший библиотекарь

## СПОРТ

### Тоq удачи

1968 год был удачным для борцов нашего института: сборная команда института выигрывала все состязания, проводившиеся в городе.

В нашем городе стали традиционными соревнования на кубки выдающихся спортсменов страны. Два кубка из четырех выиграли в этом году студенты института И. Хайрутдинов и Ю. Небеев.

Педфаковцы И. Хайрутдинов, Ю. Распутин, Е. Наполов, Р. Аскарян выполнили нормативы мастера спорта СССР, В. Каландаров набрал кандидатский балл.

Борцы спортивного факультета Е. Назаров, Г. Минин, А. Черняков и Г. Щербинин также выполнили мастерский норматив.

Хорошую спортивную зрелость показала 6-я группа III курса педагогического факультета: за год здесь четыре студента выполнили нормативы мастера спорта СССР и два — кандидата в мастера.

**Н. БОЛДИН,**  
старший преподаватель

**НАШ ФОТОКОНКУРС ЯНИС ЛУСИС.**  
Фото Н. Бокатого



### На баскетбольных

ПЕРВЕНСТВО Ленинграда среди ведущих коллективов города по баскетболу стартовало. Наш коллектив провел три календарных дня. Результаты пока не совсем удовлетворяют. Выигрыши мы имеем только за счет мужских команд. Девушки же были близки к победе, но...

ПЛОЩАДКАХ  
Без поражений прошла все три тура 2-я мужская команда.

Второй коллектив баскетболистов нашего института играет по группе вузов. Начал он свое выступление три года тому назад,

в 5-й группе. А за это время он сумел перейти в 3-ю группу. Эти команды (две мужские и две женские) провели все игры первого круга и занимают пока второе место, отставая от сильного коллектива втуза всего на 8 очков.

**И. МЕЩЕРЯГИН**

### В КОМИТЕТЕ ДОСААФ

СОСТОЯЛАСЬ отчетно-выборная конференция ДОСААФ института. Конференция отметила, что комитетом ДОСААФ за отчетный период достигнуты некоторые успехи в укреплении и пополнении организации.

Большая работа проведена в связи с подготовкой и проведением 50-летия Советских Вооруженных Сил. Состоялись экскурсии по местам боевой славы, массовые соревнования по военно-прикладным видам спорта и т. д. Регулярно работают кружки: стрелковый, парашютный, мотокружок. Улучшилась работа по военно-патриотическому воспитанию.

Вместе с тем были отмечены и недостатки. Так, слабо развернута работа по подготовке и сдаче норм на значок ГЗР; военно-техническими видами спорта охвачено очень

небольшое число членов общества, значительная часть студентов не вовлечена в активную жизнь организации ДОСААФ.

Принято решение, направленное на усиление военно-патриотического воспитания, улучшение работы организаций во всех ее звеньях.

Избран новый состав комитета ДОСААФ и ревизионной комиссии.

Представитель районного комитета ДОСААФ на конференции вручил грамоту команде института за 1-е место в районных соревнованиях по стрельбе. Участники команды — студенты Юнтер и Голубева, занявшие первые места, награждены дипломами.

**М. ХАРЧИКОВ,**  
председатель комитета  
ДОСААФ института

Зовет воскресная лыжня. Фотоэтюд В. Галактионова